Как действовать при экстремальной ситуации на воде

Если вы оказались в воде, не умея плавать, лягте на воду лицом вверх, широко раскиньте руки и дышите как можно глубже и реже. Находясь в вертикальном положении. Двигайте ногами так, как будто вы крутите педали. Если вы устали, то отдыхайте на воле, лежа на спине. Для этого расправьте руки и ноги, лягте головой на воду и расслабьтесь. Второй способ - сжавшись «поплавком». Вдохните, погрузите лицо в воду, обнимите колени руками и прижмите их к телу, медленно выдохните в воду, а затем - опять быстрый вдох над водой и снопа «поплавок». Если вы замерзли, согревайтесь, по очереди напрягая руки и ноги. Отдохнув, снова плывите к берегу.

Если вас подхватило течение реки - двигайтесь по диагонали к ближайшему берегу. Если у вас свело ногу. Погрузитесь с головой в воду и, распрямив ногу, с силой рукой потяните на себя ступню за большой палец.

Как действовать, чтобы помочь утопающему.
Используйте для спасения лодку, веревку, спасательный круг или подручные средства. Успокойте и ободрите пловца, заставьте его держаться за плечи спасателя. Если  он не контролирует свои действия, то, подплыв к утопающему, поднырните под него и, взяв сзади одним из приемов захвата (классический - за волосы), транспортируйте его к берегу. Если утопающему удалось схватить вас за руку, шею или ноги, немедленно ныряйте - инстинкт самосохранения заставит потерпевшего вас отпустить. Если утопающий находится без сознания, транспортируйте его к берегу, взяв рукой под подбородок, чтобы его лицо постоянно находилось над поверхностью воды.

Если человек уже погрузился в воду, не оставляйте попыток найти его на глубине, а затем вернуть к жизни. Это можно сделать, если утонувший находился в воде около 6 минут.

Вытащив потерпевшего на берег, окажите первую медицинскую помощь и при первой возможности отправьте в лечебное учреждение.
Оказание первой помощи утонувшему.
Причины несчастных случаев на воде: неумение плавать, алкогольное опьянение, случаи внезапной потери сознания (обморок, припадок эпилепсии), травма.

При погружении в воду человек сознательно или бессознательно (рефлекторно) задерживает дыхание. Если он при этом лишен возможности вынырнуть на поверхность, то через 1,5 - 3 мин с первым вдохом вода попадет в дыхательные пути (гортань, трахеи, бронхи, легкие). Утонувший человек, погибает в результате наполнения легких жидкостью, а в некоторых случаях вследствие сжатия мышц гортани или остановки сердца или дыхания. 
Определить это можно по цвету кожи пострадавшего. Кожные покровы утонувших, у которых перед смертью возникло сжатие (спазм), гортани: имеют белый цвет (белая смерть). При попадании воды, в дыхательные пути кожные покровы приобретают синюшный оттенок (гемоглобин крови лишен возможности соединиться с кислородом). Отсюда и действия по оказанию первой помощи будут несколько отличаться. В первом случае необходимо сразу же приступить к искусственному дыханию, во втором - сначала позаботиться об удалении жидкости из дыхательных путей.

Следует немедленно освободить тонувшего от стесняющей его одежды, быстро очистить полость рта от песка, грязи. У «синюшных» утонувших необходимо удалить жидкость из дыхательных путей и пенистые выделения. Для этого существуют разные приемы:

· поворот головы пострадавшего в сторону. одновременно с этим ему разжимают челюсти и осушают полость рта и глотку марлей или другими подручными материалами;
· поворот утонувшего вниз лицом и кратковременное (на несколько секунд) поднимание ног вверх такой прием целесообразно применять для детей;
· придание пострадавшему определенной позы на несколько секунд: оказывающий помощь кладет его животом себе на бедро (нога в это время согнута в коленном суставе), правой рукой отводит голову назад, левой несколько раз надавливает на область поясницы.
После очищения дыхательных путей незамедлительно приступают к искусственному дыханию и непрямому массажу сердца, если наступила клиническая смерть. Голова пострадавшего должна находиться ниже туловища. Это положение облегчает отток из дыхательных путей остатков жидкости во время массажа сердца и искусственного дыхания. При восстановлении самостоятельного дыхания у пострадавшего нередко возникает рвота из-за большого количества жидкости, попавшей в пищевод и желудок. Положение, при котором голова пострадавшего опущена вниз, предотвращает затекание жидкости и рвотных масс из желудка в трахею и легкие.

Одновременно с этим принимают меры по согреванию больного. При сохранении признаков жизни необходима срочная госпитализация в реанимационное отделение больницы.

Как подготовиться к гидродинамической аварии.
Если вы проживаете на прилегающей к гидроузлу территории, уточните, попадает ли она в зону воздействия волны прорыва и возможного катастрофического затопления.

Узнайте, расположены ли вблизи места вашего проживания возвышенности, и каковы кратчайшие пути движения к ним.

Изучите сами и ознакомьте весь состав лагеря с правилами поведения при воздействии волны прорыва и затоплении местности, с порядком общей и частной эвакуации. Заранее уточните место сбора эвакуируемых, составьте перечень документов и имущества, вывозимых при эвакуации.

Запомните места нахождения лодок, плотов, других плавсредств и подручных материалов для их изготовления.

Как действовать при угрозе гидродинамической аварии.
При получении информации об угрозе затопления и об эвакуации безотлагательно, в установленном порядке выходите (выезжайте) из опасной зоны в назначенный безопасный район или на возвышенные участки местности. Возьмите с собой документы, ценности, предметы первой необходимости и запас продуктов питания на 2-3 суток. Часть имущества, которое требуется сохранить от затопления, но нельзя взять с собой, перенесите на чердак, верхние этажи здания, деревья и т.д.

Перед уходом из дома выключите электричество и газ, плотно закройте окна, двери, вентиляционные и другие отверстия.

Как действовать в условиях наводнения при гидродинамических авариях.
При внезапном затоплении для спасения от удара волны прорыва срочно займите ближайшее возвышенное  место, заберитесь на крупное дерево или верхний этаж устойчивого здания. В случае нахождения в воде, при приближении волны прорыва нырните в глубину у основания волны.

Оказавшись в воде, вплавь или с помощью подручных средств выбирайтесь на сухое место, лучше всего на дорогу или дамбу, по которым можно добраться до незатопленной территории.

При подтоплении вашего дома отключите его электроснабжение, подайте сигнал о нахождении в доме (квартире) людей путем вывешивания из окна днем флага из яркой ткани, а ночью - фонаря. Для получения информации используйте радиоприемник с автономным питанием. Наиболее ценное имущество переместите на верхние этажи и чердаки. Организуйте учет продуктов питания и питьевой воды, их защиту от воздействия прибывающей воды и экономное расходование. Готовясь к возможной эвакуации по воде, возьмите документы, предметы первой необходимости, одежду и обувь с водоотталкивающими свойствами, подручные спасательные средства (надувные матрасы, подушки).

Не пытайтесь эвакуироваться самостоятельно. Это возможно только при видимости незатопленной территории, угрозе ухудшения обстановки, необходимости получения медицинской помощи, израсходовании продуктов питания и отсутствии перспектив в получении помощи со стороны.

Как действовать после гидродинамической аварии.
Перед тем, как войти в здание, убедитесь в отсутствии значительных повреждений перекрытий и стен. Проветрите здание для удаления накопившихся газов. Не используйте источники открытого огня до полного проветривания помещения и проверки исправности системы газоснабжения. Проверьте исправность электропроводки, труб газоснабжения, водопровода и канализации. Пользоваться ими разрешается только после заключения специалистов об исправности и пригодности к работе. Просушите помещение, открыв все двери и окна. Уберите грязь с пола и стен, откачайте воду из подвалов. Не употребляйте пищевые продукты, которые находились в контакте с водой.
